
Bases para la formulación de líquidos en recién nacidos: 
 
Definiciones: 

• Líquidos de mantenimiento: son los líquidos que mantienen las 
necesidades básales como son respiración, diuresis, heces, sudor, 
metabolismo. 

• Líquidos de reposición: son los líquidos que sustituyen las perdidas de 
los diferentes espacios corporales. 

• Tonicidad de un liquido: esta definido por la concentración de Sodio en 
ese liquido, es importante considerarla al momento de formular líquidos 
endovenosos. 

o Son líquidos corporales isotónicos: la sangre, las perdidas por 
tercer espacio, perdidas intestinales después del piloro. 

o Son líquidos corporales medio isotónicos: perdidas prepiloricas. 
o Son líquidos un tercio o un quinto isotónicos: los líquidos para 

reponer necesidades básales. 
• Cual es el contenido de Na de los diferentes líquidos:  

Isotónicos: 154 meq /lt. 
Medio isotónicos: 75 meq /lt. 
Un tercio isotónico: 37-40 meq/lt. 
 
Cual es la presentación de las dextrosas y el contenido en mg de cada 100cc 
de dextrosa: 
Dextrosa 5 % 100 cc 5000 mg 
Dextrosa 10 %  100 cc 10.000 mg 
Dextrosa 50 % 100 cc 50.000 mg 
  
Necesidades de volumen el primer día  de acuerdo al peso: 
 
< de 1000 gm 50 - 60 cc/kg día 
1000 – 2000 gm 80 cc/kg día 
> 2000 gm  70 cc/kg día 
  
El proceso siempre que se va a formular es : 
 
Cual es el peso? 
Cual es la día ?. 
Cual es flujo metabólico?. 
Los líquidos que resultan del calculo del volumen a formular por el peso se 
fraccionan para cada 8 horas. 
A los líquidos de cada 8 horas se les calcula el flujo metabólico, el cual resulta 
de conocer el total de mg, dividirlo por el peso en kg  y por los minutos de 8. 
horas (480 minutos). 
 
EJ:  
Rn de 1, 7 kg en su primer día de vida: 
 



Esta entre 1000-2000 gm se inicia con 80 cc /kg/ día. 
1.7 kg x 80 cc = 136 cc son los líquidos para 24 horas  
Los líquidos para 8 h serian: 
136 cc÷ 3 = 45 cc 
El flujo metabólico seria: 
45 cc de dext al 10 %= 4500 mg. 
4500÷ 1.7 kg÷  480 minutos (8 horas)= 5.5 mg/kg/ minuto. 
 
Como se incrementan los líquidos luego del primer día: 
 
En los primeros 10 días el neonato pierde aproximadamente el 1% del peso 
diario, luego gana en promedio 20 – 30 gm diarios. 
 
Los incrementos de líquidos se realizan en promedio de 10 cc/ kg/ día, hasta el 
5 día. Llegando a cifras promedio de 150 – 200 cc /kg /día. 
 
El riñón del rn es inmaduro en cuanto a funciones como son : 

• mecanismo de contracorriente 
• tasa de filtración glomerular es la tercera parte de la del adulto 
• Las funciones de la aldosterona y la antidiurética son inmaduras. 

 
Debido al irregular manejo que realiza el neonato de su fisiología renal , las 
perdidas por evaporación entre otras, se hace difícil, monitorizar, las perdidas y 
el volumen de líquidos  a colocar para sus necesidades basales, es por esto 
que al momento de realizar un incremento es necesario determinar: 
 

• Que patología presenta el rn: enfermedad, respiratoria, renal, 
cardiovascular, prematurez, obliga a que el calculo sea mas riguroso. 

• Es conveniente, de acuerdo al mayor o menor compromiso del neonato 
realizar:  

o Identificar el peso ideal y compararlo con el real: 
•  ej: Rn de 1.7, el peso ideal al tercer día es 1.64 kg. Si el 

reporte del peso es de 1.75 kg , este neonato tiene un 
balance positivo y de acuerdo a la patología, incrementar 
líquidos puede ser contraproducente. O podría suceder 
que el peso real sea de 1.55 kg, es decir ha perdido el 9 %, 
lo cual indica que es un balance negativo, por lo tanto el 
incremento debera mayor de 10 cc. 

o El calculo se pude realizar aumentando los líquidos de acuerdo al 
día y al disbalance hídrico, o haciendo el aumento de 10 cc kg, 
pero multiplicando por el peso ideal. 

o Conocer el Na serico. 
o Saber el gasto urinario. 
o Si hay compromiso multiorgánico, tener presión venosa central. 

 
 
 
Ej: Rn 1. 7 kg  al nacer en el tercer día con un peso real de 1.64. 
 
1.7 x 110 cc = 187 cc ÷ 3 = 62 cc para 8 horas. 
 
RN  1.7 kg al nacer , peso ideal 1.64, pero el peso real es 1. 75, se pude 
calcular de la siguiente manera: 



 
Modificando los líquidos, se disminuirían: 
 
1.75 x 100 = 175 ÷ 3= 58 cc. 
O puedo usar el peso ideal y los líquidos que corresponden a ese día: 
 
1.64 x 110 = 184 ÷ 3= 60 cc. 
 
Como subir o bajar flujo metabólico: 
 
FFoorrmmuullaa  ppaarraa  ddiissmmiinnuuiirr  fflluujjoo  mmeettaabbóólliiccoo  ::  
  
RRnn  ddee  00..99  kkgg  ccoonn  110000cccc//kkgg//ddiiaa,,  ppaarraa  88  hhoorraass,,  sseerriiaann  3300  cccc,,  llooss  ccuuaalleess  tteennddrrííaann  
33000000  mmgg  llooss  ccuuaall  eeqquuiivvaallee  
  
FFoorrmmuullaa::  
••(Flujo  mb  deseado  x  tiempo(min)  x  peso  (kg)  x  20(Flujo mb deseado x tiempo(min) x peso (kg) x 20))  --  ((vvooll  eenn  cccc))  ==  cccc..  DDAADD  1100%%                                                    

      ((11000000))  
  
••cccc  ddee  ddeexxtt  aall  1100  %%  --  VVoolluummeenn  ccaallccuullaaddoo  ppaarraa  88  hhoorraass  ==  ddeexxtt  aall  55%%..  
  
••••EEjj  ppaacciieennttee  ddee  990000ggmm::  
  
••••(4  x  480  x  0.9  x  20)(4 x 480 x 0.9 x 20)  ––  ((  3300))  ==        44..5566  cccc  ddeexxtt  aall  1100%%  
    11000000  
••3300  cccc  ––  44..5566  ==                                          2255..4444  cccc  ddeexxtt  aall  55%%  
 
••  FFoorrmmuullaa  ppaarraa  aauummeennttaarr  fflluujjoo  mmeettaabbóólliiccoo::  
  
CCaallccuulloo  ddee  llooss  ggrraammooss  ddee  gglluuccoossaa  ddee  llaa  iinnffuussiióónn::  
••Fm  deseado  x  P  x  T(  min.)Fm deseado x P x T( min.)  ==  GGmm  ddee  gglluuccoossaa  nneeeedd  eenn  llaa  iinnffuussiióónn  
                                11000000  
••((Volumen  en  cc  x  5)-(gm  de  glucosa  need  x  10Volumen en cc x 5)-(gm de glucosa need x 10))  ==cccc  ddeexxtt  aall  1100  %%  
                                                              44  
••VVoolluummeenn  cccc  --  vvoolluummeenn  ddaadd  1100  %%  ==  vvoolluummeenn  cccc  ddeexxtt  aall  5500  %%..  
  
••EEjj::  ppaacciieennttee  ddee  22000000  ggmm,,  eell  ccuuaall  eenn  eell  pprriimmeerr  ddííaa  rreeqquuiieerree  114400  cccc  ppaarraa  2244  
hhoorraass,,  4466  cccc  ppaarraa  88  hhoorraass,,  lloo  ccuuaall  ddaa  uunn  fflluujjoo  mmeettaabbóólliiccoo  ddee  44..88  mmgg//kkgg//mmiinn..  
  
••7x2x4807x2x480  ==  66..7722  ggmm  ddee  gglluuccoossaa  
      11000000  
  
••(46x5)  –  (  6.72x10)  (46x5) – ( 6.72x10) ==  4400..77  cccc  ddeexxtt  aall  1100%%  
      44  
••4466  cccc  ––  4400..77  ==                            55..33  cccc  ddeexxtt  aall  5500%%..  
  
  
CCoommoo  ccaallccuullaarr  LLííqquuiiddooss  yy  vvííaa  oorraall::  
  
LLaa  vvííaa  oorraall  ssee  iinniicciiaa  ccuuaannddoo  eell  rreecciiéénn  eessttaa  eessttaabbllee,,  ddee  llaa  ppaattoollooggííaa  qquuee  lloo  ttiieennee  
hhoossppiittaalliizzaaddoo,,  eess  ddeecciirr,,  eessttaabbllee  ddee  llaa  sseeppssiiss,,  oo  llaa  aassffiixxiiaa,,  oo  llaa  ddiiffiiccuullttaadd  
rreessppiirraattoorriiaa..  



LLaass  vvaarriiaabbllee  qquuee  ssee  ddeebbeenn  vveerriiffiiccaarr  aanntteess  ddee  iinniicciiaarr  vvííaa  oorraall  ssoonn::  aauusseenncciiaa  ddee  
ddiisstteennssiióónn  aabbddoommiinnaall,,  aauusseenncciiaa  ddee  rreessiidduuoo  ggáássttrriiccoo,,  pprreesseenncciiaa  ddee  ppeerriissttaallttiissmmoo  
yy  mmeeccoonniioo,,  ddiissttrriibbuucciióónn  aaddeeccuuaaddaa  ddee  ggaass  eenn  rrxx  ssiimmppllee  ddee  aabbddoommeenn,,  eelleeccttrroolliittooss  
sseerriiccooss..  
LLooss  vvoollúúmmeenneess  qquuee  ssee  iinniicciiaann  oosscciillaann  eennttrree  1100  ––  4400  cccc//kkgg  ddííaa,,  ddee  aaccuueerrddoo  aa  llaa  
sseevveerriiddaadd  ddee  llaa  ppaattoollooggííaa  ccoonn  qquuee  ccuurrssee  yy//oo  eell  rriieessggoo  ddee  eenntteerrooccoolliittiiss  
nneeccrroottiizzaannttee  ((pprreemmaattuurreezz,,  iinnffeecccciióónn,,  aassffiixxiiaa,,  uussoo  ccaattéétteerreess,,  ppoolliicciitteemmiiaa,,  RRCCIIUU))..  
  
EEjj::  RRnn  ccoonn  ttaaqquuiippnneeaa  ttrraannssiittoorriiaa  yy  ppoolliicciitteemmiiaa,,  eell  ccuuaall  eessttaa  eessttaabbllee    eenn  eell  tteerrcceerr  
ddiiaa,,  ppeessoo  ddee  22000000  ggmm..  CCoommoo  yyaa  eessttaa  eessttaabbllee  ssee  iinniicciiaa  vviiaa  oorraall  aa  3300  cccc//kkgg//ddiiaa,,  
ppoorr  lloo  ttaannttoo,,  lloo  LLEEVV  qquueeddaarriiaann  aa  7700  cccc//  kkgg  //ddiiaa..  ,,  llooss  3300  rreessttaanntteess  vvaann  ppoorr  vviiaa  
oorraall..  
  
EEll  tteerrcceerr  ddííaa  ssee  ccaallccuullaann  llííqquuiiddooss  ddee  2244  hhoorraass    aa  110000  cccc  kkgg//ddiiaa..    
aassíí  7700  cccc  ppoorr  vvííaa  eennddoovveennoossaa  yy  3300  ppoorr  vvííaa  oorraall..  
  
22  kkgg  xx  7700  ==  114400  ÷3= 46 cc  cada 8 horas = FM de 4.8 mg/kg 
 2 x 30 = 60 ÷8 = 7 cc cada 3 horas. 
  
  
LLEEVV  ppaarraa  2244  hhoorraass  ==  110000  cccc  xx  22  kkgg==  220000  ÷3 =  66 cc = 6. 8 mg/kg/min. 
 
Calculo de electrolitos: 
Sodio: 3-4 meq/kg /día ó multiplicar 0.015 por el volumen de LEV calculados 
para 8 horas. Se inicia desde el segundo dia, en prematuros desde el primer 
dia. 
Potasio: 2  meq/kg/dia o multiplicar 0.01 por el volumen de LEV calculados para 
8 horas. Se inicia desde segundo, tercer día. 
 
 
Practica de Líquidos en la unidad: 
 
o En la historia clínica, determine los días de vida del neonato. 
o Determine el peso al nacer en la historia de ingreso. 
o Determine los volúmenes calculados para 8 horas de dextrosa, electrolitos, 

gluconato de calcio, vía oral, flujo metabólico, en la hoja de balance de 
líquidos.  Determine el peso actual en la hoja de signos vitales. 

o Determine si recibe vía oral y como la tolera (es decir no deja residuo) en la 
hoja de balance de líquidos. 

 
 
 
 
 
 
 
 


